

# 肥西经开区聚焦发展制造业 打造绿色板块集聚千亿产业

2019世界制造业大会将于9月20日在合肥举办。位于合肥西南的肥西经开区，是合肥国家级两化融合试验区示范园区、安徽省新型工业化示范基地、长三角G60科创走廊生物医药产业合作示范园区、2019年度中国最具成长力产业园区，全省2018年度省级以上开发区土地集约利用评价成果综合排序第一名。这些成绩都表明，肥西经开区将是一颗耀眼之星，一个集产城一体、商务办公、休闲娱乐之大成的魅力之都、工业新城，正如画卷般展现在公众眼前，吸引着来自世界的目光。

从曾经的百亩农田到今天工业产值突破千亿，28年时间，肥西经开区已经成长为工业强县的首行者、百强肥西的主力军、大湖名城的增长极。在这里，汽车、家电等主导产业齐头并进，并逐步形成产业规模集聚，打造制造业产业梯队，推动工业产业向更高质量、绿色生态迈进，绘就一幅宏伟的千亿产业蓝图，在安徽先进制造业版图中释放出巨大能量，展现出充沛活力。 □ 记者 祁琳/文 开发区/供图



桃花潭风光



安科材料生产线



江淮汽车生产车间

## A 做强做大主导产业 打造新体系

“我们着力打造‘2+3+x’产业战略新体系。汽车及配套产业、家电及配套产业作为开发区两大主导产业，2018年产值占比近50%。在坚持做大做强两大主导产业的同时，精心培育壮大以泰禾光电、亿帆生物、安利材料为代表的智能制造、生物医药、新材料三大战略性新兴产业，并于2017年成功获批合肥智能成套装备产业集聚发展基地。”

在采访中，记者了解到，近年来，肥西经开区坚持“招大引强”，持续引入一批投资规模大、产出率高、拉动性强、发展前景好的工业大项目，如江淮轻卡基地、TCL家电产业园、泰禾光电、亿帆药业等，硕果累累。

同时，大力发展楼宇经济，打造了工投广场、联动U谷、金徽光电产业园、华南城等产业招商载体，引入各类高科技项目，推动节约集约利用土地，提高单位产出效益。2016年至2018年，肥西经开区共签约项目104家，协议总投资373亿元，其中20亿元以上5家，10亿元以上5家，5亿元以上17家。

据悉，目前肥西经开区已经拥有国家级工程技术研究中心2家，国家级企业技术中心4家，高新技术企业174家，上市企业32家，并有中国科技大学、合肥工业大学、安徽大学等14所高等院校环绕周边，青年才俊10万余人为企业提供人才支持。

## B 转型发展产业调整 壮大智能制造龙头企业

纵观这几年的肥西经开区，可谓成绩斐然，仅2018年，新签约项目65个，协议投资额248亿元，包括5亿元以上项目14个。到位资金总量124亿元，实际利用外资12189万美元，新开工10个投资5亿元以上大项目。

在扩大总量的同时，肥西经开区特别注重转型发展，全力争创国家级、培育新产业，使创新成为企业发展壮大的主旋律。战略性新兴产业产值占比在全省开发区中处于领先水平。

通过调整产业结构，肥西经开区在智能制造生产等方面不断壮大龙头企业，聚集了一大批重点项目，打造新能源汽车基地、智能制造、生物医药等产业集群。

同时，加强科技创新支撑体系建设，与中科大先研院、安徽大学等多个机构谋划合作打造协同创新平台，拓展壮大科技孵化器，推进双创平台、楼宇和总部经济的建设与发展，对科技型中小企业提供全方位服务。

## C 做好“定制”“保姆”服务 提升营商环境

在服务企业方面，肥西经济开发区同样“奇招”不断，冲在前面和守在后方“两手”齐抓，全力做好服务，提升营商环境。

“一网一次一门”“一条龙”……这些词在区内企业中经常能够听到，这是对于肥西经开区人服务的一种肯定。肥西经开区积极优化招商议事规程，围绕长三角、珠三角、环渤海、成渝经济圈承接优质项目，实行洽谈、签约、拟建、开工、投产、达产“六个一批”项目管理机制，提供“定制”“保姆”服务，吸引众多行业领军企业纷至沓来。

尤其是响应相关政策，常态化开展“四送一服”双千工程，定期调研走访，帮助企业解决各类发展难题。今年上半年就收集600多个问题，目前基本妥善解决。送上门、送到手的服务，让企业放心大胆地干。众多项目的快速发展，充分说明了良好的营商环境。

项目从洽谈到投产，肥西经开区领导都高度重视，牵头部门周调度、分管领导月调度、主要领导根据需要不定期调度的机制，能够及时地协调解决项目推进过程中遇到的疑难问题，利用好每一个有利于发展的机会和可能性。2016年至2018年，共推动开工建设项目107家，建成投产项目41家，新申报规模以上工业企业38家。

对已签约项目，按照轻重缓急合理安排用地计划。针对征迁进度慢导致的项目落地慢问题，集中开展攻坚行动，有力保障项目落地。在项目建设现场，实行“一线工作法”，及时处置前期审批、征地拆迁、清表平整、杆线迁移、供水供电、道口开设、地质勘探、土方清运、施工环境保障等各种问题，真正做到“情况在一线了解，措施在一线落实，问题在一线解决，成效在一线检验”，确保项目按期开工建设。

## D 提升发展质量 绿色生态集约发展

发展是硬道理，转型必然注入新活力。制造业是肥西经开区的强项，在正确的领导下，发展和转型如同强心之针，为肥西经开区源源不断地输入养分。

江汽公司作为国家火炬计划重点高新技术企业、国家级创新型企业，位居中国企业500强、列入中国百强工业企业。其乘用车、新能源车生产以及集聚的数十家配套企业，使得汽车制造成为肥西经开区的绝对主导产业。特别是新港南区江汽新能源轻卡基地项目的投产，为该区制造业又增添了浓墨重彩的一笔。

“安利材料，全球都用”。安徽安利材料科技股份有限公司在新材料方面结出了丰硕“果实”。安利是全国制造业单项冠军示范企业，也是全国最大的专业研发生产生态功能性聚氨酯合成革企业，连续多年蝉联“中国轻工业塑料行业(人造革合成革)十强企业”。被认定为国家级“绿色工厂”，全国聚氨酯合成革行业仅此1家。

在家电产业，总投资70亿元的TCL家用电器项目大展拳脚：一期工程于2014年10月正式投产，年产冰箱、洗衣机各200万台；二期、三期全部建成后，可实现冰箱、洗衣机产能各400万台，年产值200亿元。TCL家用电器(合肥)有限公司通过设计和技术创新，在产品中不断融入更为人性化、贴近用户的科技功能，研发的冰洗产品获得多项国际大奖。未来5年，该公司将打造世界一流最具创新能力的高端冰洗研发中心和制造基地。

经过10年发展，泰禾光电科技股份有限公司已发展成为国内规模较大、产品种类丰富、应用领域广的基于高速高分辨CCD技术的智能分选设备和工业机器人及成套装备制造制造商，先后承担国家科技创新基金项目和国家火炬计划产业化项目，拥有多项专利。2017年3月该公司成功登陆上海证券交易所上市。

“开放是开发区的永恒主题”，1991年合肥市委、市政府实施“城乡一体，共同发展”的战略决策，成立了安徽第一家县级工业园——合肥市桃花工业区，也就是现在的肥西经济开发区。作为改革开放的产物，其自成立之初就承载了安徽对外开放的重大历史使命。

不久前，肥西经开区又获得一块国字号招牌——“绿色生态园区”，这也意味着，在肥西经开区这片沃土之上，绿色、生态、发展、改革，将成为经济发展的助推剂和强力保证。